
Lekcia: Mt 17, 14-21                                     Kázeň: Iz 58, 5-10

Bratia a sestry,
dnes je prvá pôstna nedeľa. Vstupujeme do pôstneho obdobia, ktoré predchádza

veľkonočné  sviatky.   Niekto  si  pod  slovom  pôst  predstaví  neprijímanie  mäsitých
pokrmov. Niekomu inému sa zase pôst spája s pokáním. Pre niekoho tretieho to zase
neznamená nič výnimočné. Jednoducho je to len cirkevné označenie pre jedno obdobie v
roku, podobne ako napr. advent. 

Počuli sme Božie slovo, ktoré zaznelo skrze proroka Izaiáša. Boh skrze proroka
napomína svoj ľud z toho, že ich praktizovanie pôstu nie je podľa Božej vôle.

Hlavný problém bol v tom, že navonok vyzeralo všetko v poriadku. Pôst bol pre
Izraelcov spojený s pokáním. Pokánie zase bolo spojené s tým, že si človek obliekol
vrecovinu  a  sadol  si  do  popola.  Malo  to  svoj  symbolický  význam.  Popol  značí
pominuteľnosť. Vrecovina bola na dotyk nepríjemná, a tak bola symbolom odriekania si
toho, čo je príjemné.

Pán  Boh  Izraelcom  hovorí,  že  oni  síce  skláňajú  svoje  hlavy  a  odievajú  sa
vrecovinou a sedia v popole, a predsa to nie je pôst, ktorý vyžaduje Boh. Ich navonok
zbožné konanie sa stalo maskou, ktorou chceli zakryť ľudskú sebeckosť. Boh od človeka
nežiada vonkajšiu, formálnu a dočasnú alebo občasnú zmenu.

Božie slovo nás vedie k trvalej pretrvávajúcej zmene srdca, zmene od základov.
Vonkajšie  skutky majú vychádzať z úprimnej  túžby po konaní  Božej  vôle.  Izraelci  v
pôstnom období  hľadeli  len  na  svoje  potreby,  ale  navonok  to  malo  vyzerať  tak,  že
počúvajú Božie slovo. 

Hneď  v  prvej  kapitole  knihy  proroka  Izaiáša  sa  píše,  že  Boh  odmieta  obrady
Izraelcov. Odmieta ich obete a sviatky, pretože je to len falošná hra. Boh žiada zmenu
srdca a skutočnú lásku k blížnemu. Tak isto tomu bolo aj s pôstom. Čo z toho, že držia
pôst a snažia sa hľadať Božiu vôľu, ak neporozumeli tomu základnému.

Viera v Boha nemá spočívať len v rituáloch. Boh dal desať prikázaní a až 6 z nich
sa týka nášho vzťahu voči iným ľuďom. Živá viera sa má prejaviť na našich životoch.
Takto sme k tomu vyzývaní v Jakubovej epištole: „Čo je platné, bratia moji, keď niekto
povie, že má vieru, ale nemá skutky? Či ho (takáto) viera môže spasiť? Ak brat alebo
sestra nemá odev a nedostáva sa im denný pokrm, a niekto z vás im povie: Choďte v
pokoji, zohrejte a najedzte sa! ale nedáte im, čo potrebujú pre telo, čo je to platné? Tak aj
viera, ak nemá skutkov, je sama osebe mŕtva.“ (2, 14-17)

Pôst, ktorý sa Bohu páči, sa má prejaviť vo vzťahu k iným ľuďom. Všeobecne by
sme mohli povedať, že ide o ľudí, ktorí sú pod nejakým jarmom. Tým jarmom môže byť
chudoba, keď človek nemá to základné – jedlo, šaty a strechu nad hlavou. Apoštol Pavol
radí,  aby  sa  kresťan takto  správal  aj  voči  svojmu nepriateľovi:  „ak  je  tvoj  nepriateľ
hladný, nakŕm ho; ak je smädný, napoj ho; lebo keď tak urobíš, žeravé uhlie zhrnieš mu
na hlavu.“ (R 12, 20) Ježiš k aktívnej pomoci blížnym vyzýva aj vo svojom podobenstve
o poslednom súde. V danom podobenstve je napísané: „Lebo hladný som bol, a dali ste
mi jesť; bol som smädný, a dali ste mi piť; prišiel som ako cudzinec, a prijali ste ma; bol
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som nahý, a zaodeli ste ma; bol som nemocný, a navštívili ste ma; bol som vo väzení, a
prišli ste ku mne.“ (Mt 25, 35-36)

Puto, ktoré zväzuje človeka, nemusí mať len hmotný charakter. Môže to byť aj
strach z budúcnosti, beznádej, pocit nelásky a neprijatie. Môže to byť aj pocit viny, keď
si človek myslí, že spáchal také veľké hriechy, ktoré mu nikto odpustiť nemôže. Boh má
moc zmeniť takéto zdanlivo bezútešné a bezvýchodiskové situácie. Ježiš povedal: „Poďte
ku mne všetci, ktorí sa namáhate a ste preťažení; ja vám dám odpočinutie! Vezmite na
seba moje jarmo a učte sa odo mňa, lebo som krotký a pokorný v srdci, a nájdete si
odpočinutie duše; lebo moje jarmo je lahodné a moje bremeno ľahké!“(11, 28-30) 

Boh poslal na svet záchranu. Ježiš môže odstrániť každé jarmo, ktoré človeka zráža
k zemi a môže dať nové jarmo, ktoré však človeka oslobodzuje a posilňuje. Do srdca
plného viny a hanby vďaka Božej milosti môže vstúpiť odpustenie, radosť a nádej. 

Tam, kde bol strach, zavládne pokoj a dôvera. Božie slovo nás chce viesť k tým
pravým pokladom, ktoré nepominú. Našou úlohou je zvestovať to vo svete, aby ľudia
zaťažení  takýmito  vnútornými  jarmami  našli  pravé  oslobodenie  v  Ježišovi  Kristovi.
Skrze vieru v Ježiša Krista môžu byť zlámané aj putá či jarmá, ktoré sú ukryté vo vnútri
človeka. 

Pôst, ktorý sa Bohu páči, je to, keď sa človek vie v prospech iného vzdať toho, po
čom sám túži. Sebectvo je nahradené obetavosťou. To je pôst, ktorý Boh požaduje. Nech
slová proroka Izaiáša vedú aj nás. Počas pôstu prichádzame na bohoslužby a možno si aj
v období pôstu niečo odriekame. To je v poriadku, ale nesmie to byť všetko. Izraelci
volali na Boha, postili sa vo vrecovine a popole, ale z Božieho pohľadu to vlastne nebolo
nič,  pretože  tam nič  viac  nebolo.  Nebola  tam láska  k  blížnemu.  Nebol  tam aktívny
záujem o potreby iných. Boh miluje svet a prichádza na pomoc ľuďom a aj my sme
vyzývaní, aby sme konali podobne. Nehľaďme len na svoje potreby, ale vnímajme aj
potreby iných. Všímajme si jarma iných a ak je v našich možnostiach zlámať nejaké to
hmotné jarmo, urobme to.  Hovorme tiež ľuďom o Ježišovi,  ktorý môže zlámať aj  to
neviditeľné jarmo, ktoré zväzuje srdcia ľudí. 

Len potom Hospodin vypočuje naše modlitby a odpovie. Len potom zažiari svetlo
v tme. Len potom zažiari svetlo novej nádeje. Pán Boh žiada aktívnu vieru, ktorá sa má
prejaviť každý deň. Spoločný čas na bohoslužbách tak nie je jediný prejav viery. Boh nás
povolal  k  viere.  Ďakujeme  Bohu  za  Jeho  záchranu.  Hľadajme  Božiu  vôľu  a
uskutočňujme ju každý deň. To je pôst, ktorý má Boh rád. Amen.

Vypočujme si slová vyslania, ako sú napísané v 1. liste Tesalonickým v 5. k.: 
„Hľaďte, aby sa nikto nikomu neodplácal zlým za zlé, ale vždy sa usilujte o dobro medzi
sebou i voči všetkým.“
Milosť nášho Pána Ježiša Krista, láska Božia a účastenstvo Ducha Svätého so všetkými
vami. Amen. 
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